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Nézze meg az ember a majomszinhaz-igazgafőkati

f i .  ¿J Bitről Mór, a Vígszínház alapitó 
igazgatója, kis trafikot nyitott a Nagy- 
mező-utcában. Bizonyára csak bohém mü- 
kedvelósbőL Hiszen a Vígszínház igaz­
gatósága — a Haskedl-görlök körül meg­
szokott pazar bőkezűséggel — két, azaz 
mond kettő millió korona nyug-, kegy­
es tiszteletdijafc utalványoz ki neki ha- 
vonkint, A  magyar színjátszás egyik 
nagy mestere, a szín házi gazgat ás igazi 
művésze tehát ott áll a pult mögött. A  
Vígszínház igazgatói páholyában pedig 
mások ülnek. Nem havi kétmillióért. De 
hát ez a szinházi élet körforgása. Van­
nak, akik az igazgatói páholyokban kez­
dik és a pult mögé kerülnek. És vannak, 
akik a pult mögött kezdték és a sze­
rencse földobta őket az igazgatói páho­
lyokba.

SL

A  Vígszínháznak, amikor megnyílt, 
több tulajdonosa volt és egy igazgatója. 
M a egy tulajdonosa van és több igazga­
tója. Igaz, hogy akkor csak egy színházat 
kellett vezetni. Ditxói Mór ezt tudta. Ma 
két színházat kellene vezetni. Ezt azonban 
ma nem. tudják.

A  régi Vígszínház tulajdonosai élén 
Keglevioh István gróf állt. Pusztuló va­
gyona utolsó maradékát ebbe a színházba 
verte bele. Ott ment tönkre — a magyar 
színpadi kultúra nagyszerű uj hajtásáért, 
a Vígszínházért A fát elültette, a gyü­
mölcsöt később mások szedték le. De Keg­
levioh István és Ditrói Mór megterem­
tették a magyar színjátszásnak uj stílu­
sát, a híres Vig&zinházi együttest 

M a Ben Bí nmen thai az egyedüli tulaj­
donos. ö  a színigazgatók együttesét te­
remtette meg. Két színházában van vagy 
tíz igazgató. A  régi Vígszínház híres volt 
a díszlet és butorraktárárók A  mai V íg ­
színház egyetlen nevezetessége a páratla­
nul nagy ígazgatóraktár. Ben Bilimen- 
ihatnak ma több igazgatója van, mint a 
többi budapesti színháznak együttvéve. 
Az igazgatótartás, úgy látszik, Rlumen- 
tbalnak valóságos szenvedélye. Vannak 
ilyen passziók. Ismerünk mágnásokat, 
akik lovakat tartanak. Vannak gazdag 
arab sok, akik tevéket tartanak. Az orosz 
cár bölényeket tartott. A  gazdag albánok 
csacsikat tartanak. Ben Blumenthal igaz­
gatókat tart. Akkora igazgatónyája van, 
hogy egy tucat puli nem tudná őket ösz- 
szeterelni.

Szóval, ha összegezzük a régi tulajdo­
nosok és a mai tulajdonos birtokállomá­
nyát, ez az eredmény:

A  régieknek volt egy színházuk és egy 
igazgatójuk. A  mainak van tíz igazga­
tója és két színházépülete.

Csak színháza nincs neki egy sem ...

M ár most fölmerül a kérdés: mi kö­
zünk van nekünk ehhez“! Végre is min­
den részvénytársaság, vagy minden 
egyéni vállalat annyi igazgatót alkalmaz, 
amennyi neki tetszik és úgy vezeti a maga 
üzemét — olyan jól, vagy olyan rosszul 
—, ahogy kedve tartja. Ha sikere van, 
az az övé, ha vészit rajta, azt ő viseli. 
Ez az ellenvetés valóban igaz a Vígszín­
házzal szemben is — üzleti oldalról. De 
nem igaz a művészet oldaláról.
A  Vígszínházban ez évben sorozatos buká­

sok voltak. Igazi nagy sikere pedig évek 
óta nem volt. A  Fővárosi Operett Szín­
házban kisebb-nagyobb bukdácsolások 
után a legújabb revü-premier bukása már 
színházi botrányba fulladt

Ami ennek a színházi üzemmenetnek 
üzleti részét illeti, az Ben Blumenthal ur 
ügye. Az igazgatók táborkara ezért neki 
felelős. Elsősorban a két vezető igazgató.

De ami veszteség ebből a rossz szinházi 
üzemmenetből a művészetet érte, az a 
közönségre és a kritikára tartozik. Ezért 
a művészeti és szín játszási fizetésképte­
lenségért a közönségnek igenis felelős­
séggel tartozik az egész igazgatói hadse-
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reg. És elsősorban a két vezető igazgató, jj
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A  Vígszínház valamikor a n  ̂ ar szín­
házi kultnra büszkesége volt . őr fo­
galma az őszinte és természetet, ember­
ábrázolásnak, a lelkes testületi szellem­
nek, a fegyelmezett és összetaxmlt együt­
tesnek, a. színészi frissességnek és sok-i 
oldaluságnak. Ez az a ritka és nagyszerig 
eredmény, ami Diírói Mór igazgatásá­
hoz fűződik. Az ő nagy szinpadismerete. 
az ő biztosan kiválasztó Ítélete, az ö gya­
korlott tanítói keze, az ő rendezői ener­
giája és ötletessége pár év alatt a nagy­
részt vidékről toborzott kitűnő színész- 
anyagból különleges stilust, tökéletes 
együttest formált. Ez az ensemble együtt 
nőtt a tagokkal és a tagok együtt nőttek 
nagy művészekké az együttes nagy szerű 
példájával. /•

Hol vannak ezek a tagok? Kevés kivé­
tellel ma is ott vannak. És akiket elvesztett 
a színház, azok helyébe egész sereg tehet­
séges, sőt már nagynevű, sok diadalt lá­
tott művész került A  régi tagok nyil­
ván nem lettek rosszabbak azóta, sőt 
egyéni művészetük csak fejlődött és ne­
mesedett Az a j tagok sem rosszabbak 
ma a Vígszínházban, mint amilyenek 
másutt voltak, vagy mint amilyennek 
ígérkeztek. De hol van az együttes? Hová 
lett a híres vigszinházi ensemble? Én hová 
lett a régi vigszinházi testületi szellem? 
Mindez a múlté. Hegedűs Gyula operett­
ben énekel... K i a felelős ezért? Meg 
kell állapítani, hogy mindezért elsősor­
ban a két vezető igazgató a felelős.

(Hely) (Idő)

Lehet, hogy a színészek lelkében is le­
rombolod ott sok minden. Az óriási fellé­
pési dijak bódulata, a stár-rendszer ki­
növései, személyi ambíciók tultengése, a 
másutt való vendégszereplési láz kóros 
tünetei. Igen, ezekben a színészek és szí­
nésznők is ludasok egy kissé. D© a fő- 
hibásak abbén is az igazgatók. Mert mind­
ezeknek a kóros jelenségeknek az előidé­
zésében jelentékeny részük van. Mert 
mindezt a konjunkturális szinMzigazga- 
tás vétkei idézték föl. ök pedig ennek az 
abszolút típusai.

k

Mit jelent' az. konjunkturális színház- 
igazgatás? Azt a szinházvezetés! rend­
szert. amely egyszerűen a közönség in­
flációs pénzszórására volt alapítva. A  
könnyű kereset, a tőzsdézés elmúlt kor­
szakában minden színház minden este 
tele volt. Jó darab, rossz darab, jó elő­
adás, rossz előadás — mindegy volt. A  
emberek szórakozni akartak, mulató i 
akartak, tódultak a színházba. Akkor 
könnyű volt színházat igazgatni. A  jő szí­
nészek eljátszották a darabot, a közön­
ség megtöltötte a színházat s az igazga­
tóknak nem volt egyéb dolguk, mint hogy 
beüljenek a páholyba.

Ez alatt az idő alatt nem volt komoly 
művészeti igazgatás a Vígszínházban. 
Néha egy-két irodalmi kísérlet, egy-egy 
kiruccanás nehezebb rendezői feladatok 
felé, ezzel ©1 is volt intézve az egész mű­
vészeti program. A  színház belső tradí­
ciójának a fenntartása, az uj színész* 
anyag bel egyórása a régi együttesbe.

(Köt, v. fűz.) (Oldal)

a in ű vés zegy én iségek uj feladatokra ne- j ócsJtay brigadérm t. És a bohózatokon,
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más szerepkörre a régieknek «— mindez 
teljesen ösmeretlen fogalom volt a V íg ­
színház igazgatósága előtt. És így lassan- 
lassan elkorhadt, megingott a Vígszín­
ház művészi összességében minden oszlop 
és minden gerenda és a régi dicsőséges, 
nagyszerű színpad művészetének egy 
napon össze kellett omolnia. Ez történt 
most

A  régi Vígszínház már nőin volt egé­
szen a régi,, amikor a mai igazgatóság 
átvette. Ezt igazságosan ©1 keli ismerni. 
Ditrói Mór távozása után erősen üzleti 
szellem kerekedett felül. A  Faludi-rezsim 
csak a régi síneken gurította tovább a 
Vigszinházat, de a művészi fejlődés, a 
színházi haladás hatalmas belső hajtó­
erejéből semmit sem tudott adni. mert 
neki magának sem volt belőle. Mégis a 
színház tartotta a helyét, mert a Faludi- 
rezsim meglehetősen vigyázott a színház 
kialakult tradícióinak ápolására, a szín­
házi fegyelemre, a szakadatlan színházi 
munka és színészi elfoglaltság állandósá­
gára. És még egere. Arra, hogy a V íg ­
színház mindig mindent a maga erejéből, 
a maga együttesével tudjon eljátszani. A  | 
Ditrói-korszak a Vígszínházban a szak­
értelem és az alkotás ideje, a Faludi-re- 
zsirn az üzleté és az állandóságé. Az uj igaz­

gatókkal bevonult a dilettantizmus és az 
ötletszerűség.

Példát? Tessék! A  régi Vígszínház meg­
döbbentő és rendkívüli feladat ©lé került, 
amikor Herczeg Ferenc átadta nekik az

vígjátékokon és bulvár-drámákon növeke­
dett együttes száz előadáson vitt© dia­
dalra ezt a történelmi tragédiát. Megcsi­
nálták pedig ezt ■— a magük erejéből. A  
Vígszínház most nem tudta eljátszani 
Herezeg Ferencnek egy szatirikus bohó­
zatát. A  Ma jóm színházhoz úgy szedték 
össze a színészeket egész Budapestről e 
még igy sem sikerült elérniök, hogv jó I 
előadás segítse a szerzőt. Sőt, az előadás j 
zavarossága, a színészi játékstílusok sok-j 
félesége valósággal szétszaggatta a da­
la bot.

A  bohózatot játszó Vígszínház régen  
kitünően elő tudott adni egy tragédiát. J 
A  maá tragikus Vígszínház még egy 
könnyű francia vígjátékot sem tud iga­
zán jól előadni.

Ahoz nem kellett egy tucat igazgató. 
Ezt a mai helyzetet a tucatigazgatók 
okozták.

7.

A  Fővárosi Operett Színház megnyitá­
sakor elindult az operett ismert kitapo­
sott utjain, csak egy kicsit fényesebb ru­
hákban, mint a többi pesti operettszin- 
ház. Azután eljutott a reviihöz és párat­
lan sikert aratott Lehár müvével. Ezt a 
sikert nedig annak köszönhette, hogy a 
közönség ennek a keretében fedezte föl a 
legnagyszerűbb revüprlmadonnát, Biller 
Irént. A z  igazgatóság azonban azt hitte, 
hogy ő fedezte föl a revüt. Ben Blumen- 
thai személyes közbejöttévé! angol gőr- 
löket és amerikai rendezőket hoztak Bu­
dapestre és kéthónapos amerikai reklám 
után igen mérsékeli, elkért értek éL De ez



(Hely) (Idő)
alkalomból szerveztek egy —* Budapesten 
valóban páratlan — női ének“ és tánc- 
kart. Végre Is egy revasziuháznak mire. 
van szüksége: egy nagyszerű primadon­
nára és egy nagyszerű karra. És még va­
lamire. Igazgatókra, akik ösmerlk a kö­
zönség ízlését s az operett- és revüszin- 
pad hatástitkait. Nos, mi következett 
erre’  Áz igazgató-sereg közreműködésé­
vel színre hoztak most egy revűt és ebben 
Linga Singet, a fakirt. mint központot. 
Birtokában a legnagyszerűbb primadon­
nának — akit még hozzá többhőnapo# tá­
voliét miatt a közönség külön érdeklő­
dése és ünneplése vett körűi —* egy csomó) 
jó komikussal, kedves és ügyes szubret- 
tekkel és végül az egész nagyszerű kar­
ral, — a revü akkorát bukott, mint egy 
öngyilkos felhőkarcoló.

A  második felvonás vidéki színháznak 
is szégyenére váló fináléja után, az embe­
rek ámulva és dühösen meredtek föl az 
igazgatói páholyra, ahol két villogó fehér 
p! asz trón fölött két mosolygó arc tekin­
tett le az á.i üld ózó közönségre. És es a 
mosoly megdöbbentőbb volt, mint maga 
a premier.

Vájjon először látták ők ezt a darabot, 
vagy ők is ott voltak a próbákon? És ak­
kor is mosolyogtak? Lehet A  rossznyel­
vek azt mondják* hogy az egyik igazgató 
azért mosolyog, mert a Vígszínházban 
nem tudnak bohózatot játszani e a másik 
azért nevet, mert a Fővárosi Operettben 
sem tudnak nevűt játszani

8.
Nem muszáj igazgatónak lenni Vannak 

kitűnő újságírók, cinikus kritikusok, sőt 
tűrhető rendezők is. akik nem valók igaz­
gatóknak. És vannak ügyes üzletemberek, 
könnyed vivőrök. ambiciózus szerencse- 
flak, akik szintén nem valók igazgató­
nak. De viszont nem is lesznek azok. N©m 
muszáj igazgatónak lenni. De ha az em­
ber igazgató, akkor tudnia kell a maga 
felelősségét nemcsak a színház tulajdono­
sával, hanem a közönséggel szemben is. 
Ismernie kell kötelességét a művészettel 
és a színpaddal szemben, amelynek érté­
keit, hagyományait és jövendőjét rábíz­
ták.

Mi az igazgató? Lelki és fizikai irányí­
tója az egész színháznak, tanítója a szí­
nészeknek, ellenőre a rendezőknek, mű­
vésze a színpadnak, tanácsadója a szer­
zőknek, mestere a közönségnek. Minden 
munka, szellem, játék, darabirás, rende­
zés, művészet a színházban tőle indul ki 
és hozzá tér vissza. Kihez? Job Dániel­
hez? Vagy Koboz Imréhez? Ugyan kérem 1

Ezzel a tehetséggel és szakértelemmel 
nem lehet színre hozni a „Majomszin- 
ház“-at. Ezzel legfeljebb majomszmházat 
lehet igazgatni.

9.

Mindenki Látja évek óta, hogy a V íg­
színház és társszipháza a művészi csőd 
felé csuszáik, — egyre lejebb és egyre

gyorsabban. Talán Bea Blumenthsíl te 
látta. Csak a két igazgató-vezető me® 
látta . . .

(Köt, v. fűz.) | (Oldal)
És nem vette észre Koboz Imre, a g y a  

körlett üzletember, hogy a közönség las­
san elfordul a színházaitól, hogy a mű­
vészi áru, amit ő kínál, egyre kevésbe 
tetszik Budapest Ízlésének? ö, az életet 
erősen élő ember, nem vette észre a szín­
házi élet megváltozott jelenségeit szín­
házai nézőterén? Igazgatói figyelmének 
és kereskedelmi ösztönének világitó vil­
lany lámpásával nem tudott most már be­
pillantani a páholyokba és a nézőiéi 
sorai köró, hogy az arcokon meglássa aj 
bosszúságot és az unalmat, az ajkakon a 
mosolyt a drámád előadásoknál, a® ásí­
tást a bohózatnál és a közömbösséget aj 
vérpezsdítő muzsikák ütemed közben? !

10.
Mindezt d  kellett végre mondantm 

bár hosszú idő óta a színházi világ álta­
lános nehéz helyzetére tekintettel s $, 
színészek fáradságos, d>e eredménytelen 
munkája iránt való tiszteletből hallgat­
tunk és vártuk, hogy talán egyszer mégtó 
visszafordul a Vígszínház a régi útra ék 
a Fővárosi Operett Színház is belelendüli 
— legalább a többi operettssinhá® meg 
szokott kerékvágásába.

Nekünk nem fád a Bea Blumenfhal us? 
feje, nekünk a közönség jogos panasz® 
fáj. És régi emlékeink a Vigszinházróh 
azok fájnák. Kitűnő színészek, remek szí­
nésznők, nagyszerű primadonnák Joéth 
ségbeesett és eredménytelen, lehangoló 
és hiábavaló munkája, elpazarolt müvés^áf 
értéked fájnak.

A  közéletben Magyarországon régóta, 
kiveszőben van a felelősségérzés. De »  
magyar művészetben a fefólésságéraé#

mindig megvolt. Ennek ma az votea ® 
követelménye, hogy Jób Dániel és Koboz 
Imre urak hagyják el vezető-igazgatói 
állásaikat e adják át olyanoknak, ahük 
ezekből a színházakból és elsősorban & 
Vigszinházfoól meg tudják teremteni aztfc 
amit egykor a magyar színházi kultúrá­
nak jelentett. Mi természetesen, közönség 
ás kritika nem csaphatjuk cd az igazgató­
kat. Még csak föd sem szólíthatjuk őket s  
távozásra. Ez Ben Blumenthal ur dolga. 
Lehet talán, hogy ő egész jóhiszemüe© 
még mindig azt hiszi, hogy mér megszo­
kott deficitjét a magyar színházi kultúrá­
nak áldozza. Ez azonban tévedés, meri 
eddig ezt a magyar színházi kulturálat- 
lamságra áldozta. Csakhogy az ő dtodjjafe 

ezt hogyan és meddig teszi.
31

Mégis csak különös játéka az életnek, 
hogy ma Budapesten egy kis trafikba® 
több színházi érték, tudás, hagyomány és 
emlék legyen, mint két nagy színház- 
épületbe®. De hát a sors néha a közönség- 
nejg is vakot vet. Ditról Mór egy Nagy- 
mezői-utcai kis trafikba® szivarok és ci­
garetták között dirigál. Két nagy színház 
igazgatói irodájában pedig mások tarafi® 
kálnak. Azaz most az egyik Londonba 
utazott, hogy jelentést tegyen Ben Bln- 
me,nfhalinak. A  másik addig itthon egye­
dül hallgatja színházaik csendes pangá­
sát. Be szép lehet a jelentés, amit Böbe® 
Imre Londonban előad:

— Felséges dőli árkirály! A  Vígszínház 
és a Fővárosi Operett Színház a lábai 
előtt fekszik, — de nem  tud felkelni/

(


